

РАЗДЕЛ I

Честь имею!

И ВЕРНО СЛУЖИЛИ ОТЧИЗНЕ!

**Устный журнал,
рассказывающий о жизни,
судьбе и подвиге братьев
Тучковых – героеv войны 1812
года, вниманию учащихся
6–11-х классов предлагает
О.Б. КЛИМОВА**

**ОЛЬГА БОРИСОВНА –
заместитель директора по
методической работе детской
библиотеки, г. Анадырь,
Чукотский АО.**

ПОДГОТОВКА

Оформляется книжная выставка по теме мероприятия. Рассказ Ведущего и Архивариуса сопровождается показом слайдов.

Понадобятся аудиозаписи:

- увертюры «1812 год» П.И. Чайковского;
- песни «Генералы двенадцатого года» (муз. А. Петрова, сл. М. Цветаевой).

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

Архивариус
Ведущий

АРХИВАРИУС: Тучковы – старинный дворянский род. Многие поколения этой семьи служили в дипломатической и военной сфере и способствовали укреплению могущества русского государства.

Предок Тучковых – Михаил Прушанин (или Прушанич) выехал из Пруссии в Новгород в начале XIII в. Его сын Терентий Михайлович был боярином при великом князе Александре Невском и отличился в знаменитой Невской битве 15 июля 1240 г., когда для Руси сложилось особенно тяжёлое положение: с востока обрушились монголо-татарские ханы, а с северо-запада – немецкие рыцари и шведские феодалы. Его праправнук Борис Михайлович Морозов имел прозвище Тучко. От него и идёт род Тучковых.

Потомки Тучковых в XV в. выполняли крупные дипломатические поручения Ивана III, проводили сложные переговоры, благодаря которым удалось овладеть Новгородом и окончательно присоединить его к Москве.

Как говорится в родословной, «Тучковы были воины храбрые, в правление Ивана Грозного они отличались во многих сражениях, были воеводами в присоединении Поволжья к Русскому государству и в затяжной Ливонской войне».

Герб рода Тучковых представляет собой щит, разделённый перпендикулярно на две части. В правой изображён воин, держащий в одной руке копьё, поднятое вверх, в другой – щит. В левой части на голубом поле – лев, стоящий на задних лапах и повёрнутый в правую сторону. Над ним видна туча, откуда вылетает молния.

Всё в жизни рода Тучковых было строго, ясно и гармонично.

Верность долгу они считали обычным делом, никогда не выделяли собственные поступки, считая их само собой разумеющимися. Прочно сплелись их судьбы с судьбой России.

Алексей Васильевич Тучков (1729–1799) также имел отношение к ратному делу. Его служба проходила в период Семилетней войны (1756–1763), которую вела Россия против феодальной Пруссии. Алексей Васильевич был соратником выдающихся русских полководцев П.А. Румянцева и А.В. Суворова. Тучков вышел в отставку инженер-генерал-поручиком и служил сенатором. Все пятеро его сыновей стали генералами, четверо из них умножили славу русского оружия во время Отечественной войны 1812 г.

(Звучит увертюра «1812 год» П.И. Чайковского.)

СТРАНИЦА 1.

**«Чуждый всех личных выгод, он
помышлял только о добросовестном
исполнении своего долга...»**

ВЕДУЩИЙ: Николай Алексеевич Тучков родился в 1765 г. В восьмилетнем возрасте, по обычаю того времени, был записан в военную службу и выпущен офицером в 1778 г. Его отец благословил сына на службу, так как считал звание военного лучшей и достойнейшей участью для всех своих сыновей.

АРХИВАРИУС: «Он небольшого роста, рабоват, ловок в обра-

щении и со светским образованием. Воин в душе, при замечательных своих дарованиях военных, он имел ум просвещённый, обхождение привлекательное. Но отличительными чертами его характера были строгое бескорыстие и непоколебимое прямодушие».

ВЕДУЩИЙ: Как человек, целиком отдавшийся военному делу, он почти не жил дома и не оставил после себя ни записей, ни воспоминаний, ни писем, ни дневников.

С 23 лет Николай Алексеевич участвовал почти во всех войнах, которые выпали на его жизнь. В сражениях Николай Тучков проявлял хладнокровную, зрелую храбрость. Всегда среди солдат, любимый генерал, он не позволял себе никаких привилегий на поле сражения. Его награды и чины заработаны ценой жизни.

Из семейных преданий Тучковых известно, что Николай был примерным родственником. Несмотря на 13-летнюю разницу в возрасте с младшим братом Александром, их связывала трогательная дружба. Николай Тучков не был женат, детей не имел, но сильно был привязан к матери Елене Яковлевне и был самым любимым её сыном — узнав о его смерти, она в тот же день ослепла.

Когда началась Отечественная война 1812 г., Н.А.Тучков был назначен в 1-ю Западную армию командиром 3-го пехотного корпуса. Здесь же служил его младший брат Александр. Накануне Бородинского сражения, 6 сентября (по новому стилю) Наполеон приказал направить лучшие свои силы на атаку левого фланга русской армии, с тем чтобы отрезать её от Можайска, а затем, окружив, разбить. Главнокомандующий русской армией М.И. Кутузов приказывает генерал-лейтенанту Н.А. Тучкову во главе 3-го корпуса немедленно направиться на левый фланг и прикрыть его, заняв Старую Смоленскую дорогу.

АРХИВАРИУС: Вот что писал в своём донесении о героизме Н.А. Тучкова и его корпуса М.И. Кутузов императору Александру I: «Атака неприятеля... произведена была с невероятной быстротой, но мужество... воинов,



Н.А. Тучков. Художник Дж. Доу

оживляемое примером начальников... остановило стремление французов. Наикровопролитнейший бой возгорелся, и сии храбрые воины в виду целой армии более часу удерживали неприятеля... Между тем огонь на левом нашем крыле час от часу усиливался... Неприятель, построившись в несколько густых колонн, в сопровождении многочисленной кавалерии с бешенством бросился на наши укрепления. Артиллеристы, с мужественным хладнокровием выждав неприятеля на ближайший картечный выстрел, открыли по нём сильный огонь, пехота встретила его самым пылким огнём ружейным, но поражение их колонн не удержало французов, которые стремились к своей цели и не прежде обратились в бегство, как уже генерал-лейтенант Тучков с сводными гренадерскими батальонами ударили на них в штыки; сильный натиск сих батальонов смешал неприятеля, и он, отступая, в величайшем беспорядке, был повсюду истребляем храбрыми нашими воинами. В то же самое время другая часть неприятельской пехоты следовала по Старой Смоленской дороге, дабы совершенно обойти наше левое крыло; но другая часть корпуса Тучкова, на сей дороге находившаяся, с твёрдостию выждав на себя неприятеля, остановила его движения и заставила податься назад... Неприятель не мог выдержать столь стремительного нападения, оставил с уроном место битвы и скрылся в близлежащие леса».

ВЕДУЩИЙ: Около 6 часов утра следующего дня, 7 сентября, началось знаменитое Бородинское сражение. Почти одновременно главный удар был нанесён на русский левый фланг, на Семёновские (Багратионовы) флеши, которые являлись передовыми артиллерийскими укреплениями общей системы обороны левого фланга. Ожесточённые бои на этом направлении длились почти до полудня. Десятки тысяч людей при нескончаемом грохоте 800 орудий сошлись в кровавом единоборстве. В едином стремлении одолеть противника русская пехота, артиллерия и кавалерия отразили несколько атак, при этом флеши неоднократно переходили из рук в руки. Был смертельно ранен князь П.И. Багратион.

Корпус генерал-лейтенанта Н.А. Тучкова доблестно отражал яростные атаки неприятеля за Утицкий курган — ключевую высоту около деревни Утицы. Во всё время атаки Николай Алексеевич был впереди полка. Высота была отнята у французов, но пуля пробила ему грудь. Адъютант и солдаты броско уложили на шинели своего генерала и понесли с поля боя.

Из Можайска, узнав о ранении брата, примчался старший брат Алексей Алексеевич, который в это время занимался делами ополчения и снабжения войска. Из Можайска Николая Тучкова перевезли в Ярославль. В сознание он приходил редко и после трёхнедельных страданий скончался.

АРХИВАРИУС: «Чуждый всехличных выгод... он помышлял только о добросовестном исполнении своего долга... Николай Алексеевич пользовался уважением всей армии, и память о нём сохранится навсегда в военных летописях России».

<...>

Друзья, кипящий кубок сей
Вождям, сражённым в бое.
Уже не придут в сонм друзей,
Не станут в ратном строje,
Уж для врага их грозный лик
Не будет вестник мщенья,
И не помчит их мощный клик
Дружины в пыл сраженья;
Их празден меч, безмолвен щит,
Их ратники унылы;

И сир могучих конь стоит
Близ тихой их могилы.
<...>
И честь вам, падшие друзья!
Ликуйте в горней сени;
Там ваша верная семья —
Вождей минувших тени.
Хвала вам будет оживлять
И поздних лет беседы.
«От них учитесь умирать!» —
Так скажут внукам деды;
При вашем имени вскипит
В вожде ретивом пламя;
Он на твердыню с ним взлетит
И водрузит там знамя.
<...>

В. Жуковский. Певец во стане русских воинов

СТРАНИЦА 2.

«Признанный организатор помощи русской армии «от Смоленска до... Смоленска»

ВЕДУЩИЙ: Упоминание в литературе о другом брате Тучковых — Алексее Алексеевиче можно встретить крайне редко. Он был участником русско-шведской войны, за отличия в сражениях получил чин генерал-майора. Из-за неприятностей с графом Аракчеевым оставил военную службу и, уединившись в деревне, посвятил свою жизнь детям, самообразованию, коллекционированию живописи. Алексей Алексеевич был предводителем Московского уездного дворянства.

В 1812 г. он был одним из самых активных создателей Московского ополчения для боевых действий в составе регулярных войск против Наполеона, организатором помощи русской армии «от Смоленска до... Смоленска»: и когда был оставлен город, и когда, сокрушая французских захватчиков, возвращён вновь.

АРХИВАРИУС: В январе 1817 г. император Александр I вручил именные грамоты 43 предводителям дворянства за их вклад в победу над Бонапартом и «последующие благодарения Отечества». Грамота № 3 была торжественно преподнесена Алексею Алексеевичу Тучкову: «Дворянство Московской губернии, бывши всегда примером отличных подвигов, особенно во время последней Отечественной войны, явило ныне новый опыт усердия на пользу Государства, пожертвовав всеми претензиями за припасы и вещи, взятые для войск наших в 1812 г. Такое пожертвование... дворянства



С.А. Тучков. Гравюра работы А.Г. Ухтомского

усугубляет признательность нашу к нему. Во изъявление чего жалуем ему сию нашу императорскую грамоту для сохранения на память потомству как неограниченного усердия дворянства, так и особенного Нашего к нему благоволения».

ВЕДУЩИЙ: После Отечественной войны 1812 г. Алексей Алексеевич большей частью жил в своём поместье в Пензенской губернии, посещал Италию, Англию, Францию, Германию. В своих имениях некоторым крестьянам он предоставил освобождение, остальных перевёл на оброк, передал им в пользование свои земли, мельницы, сенокосные луга, водоёмы, что вызвало злобное недовольство местных помещиков, убеждённых крепостников; учредил для бедных милицкую казну, открыл школы, полагая, что народу сначала нужно дать грамотность, потом просвещение и тем самым подготовить его к свободе.

Среди его друзей были П.Я. Чаадаев, С.П. Трубецкой, Н.П. Огарёв, А.И. Герцен, составившие историю первых этапов русского освободительного движения.

СТРАНИЦА 3.

«...Служил не лицам, а долгу, своей совести и любимой Отчизне»

ВЕДУЩИЙ: Сергей Алексеевич Тучков, третий из пятерых

братьев, родился в 1767 г. в Петербурге.

АРХИВАРИУС: «На третьем году возраста начали уже меня учить читать по старинному букварю и катехизису, без всяких правил. В то время большая часть среднего дворянства таким образом начинала воспитываться. Между тем не упускали из вида учить меня делать учтивые поклоны, приучали к французской одежде, из маленьких моих волос делали большой тупей... Но сие не долго продолжалось. Неискусные парикмахеры выдрали мне все волосы и принуждены были надеть на меня парик: притом французский кафтан, шпага и башмаки представляли из меня какую-то маленькую карикатуру и дурную копию парижского жителя века Людовика XIV».

ВЕДУЩИЙ: Так же, как и все его братья, с раннего детства Сергей был записан в военную службу, унтер-офицером в артиллерию, и после долгих колебаний родителей, где воспитываться ему — в кадетском корпусе или дома, решено было последнее.

АРХИВАРИУС: «Мне отстригли начинавший отрастать тупей, причесали в малые букли, привили длинную косу сзади, надели галстук с пряжкой, узкое исподнее и сапоги — и так из французской одежды я преобразился в маленького пруссака».

Обучением Сергея занимался дьячок, затем местный лютеранский пастор, который учил его немецкому языку. Когда мальчику было 10 лет, вся семья Тучковых перебралась на жительство в Киев. «...Вместо унылых русских песен, раздирающих слух, рожков и сиповатых дудок, услышал я скрипки, гусли и цимбалы, притом пение молодых людей и девок, совсем отличное от диких тонов русских песен. Эти малороссийские песни, без всякой науки во всех правилах музыки сочинённые, поразили мой слух...»

Здесь Сергей Алексеевич с гувернёром изучал французский язык, географию и историю, хотя его отец словесность и музыку считал совершенно пустым занятием. Он хотел, чтобы все дети его занимались военным делом.

«...Некоторые из молодых офицеров, составляющих чертёж-

ную канцелярию, занимались со мной арифметикой, геометрией, рисованием и любили стихотворство. Они приносили с собой разные сочинения и читали оныя вслух один другому. Более всего понравились мне сочинения Ломоносова... Сии сочинения родили во мне охоту к стихотворству, я начал сочинять стихи по слухаю».

ВЕДУЩИЙ: Вскоре вся семья Тучковых вновь переезжает в Москву, и Сергею приходится бросить полюбившиеся ему занятия. В Москве Сергея Алексеевича принимают в члены «Вольного Российского общества, пекущегося о распространении наук». Он начинает готовить литературные переводы для выступления в «Обществе». Вскоре Тучковы переезжают в Петербург, где Сергей Тучков вступает в «Общество друзей словесных наук» и знакомится с А.Н. Радищевым.

В 22 года Сергей Алексеевич начинает свою действительную военную службу.

АРХИВАРИУС: «Получив предписание выступить с вверенною мне ротой, я тотчас сделал мои распоряжения и поспешил в дом отца проститься с ним и матерью». Алексей Васильевич обнял сына и сказал: «Ну, любезный сын, да благословит тебя Бог; может быть, долго не увидимся, вот моё наставление: куда пошлют — не отказывайся, а куда не посылают — не напрашивайся; больше слушай, нежели говори...»

ВЕДУЩИЙ: В шведской войне 1788—1790 гг. С.А. Тучков участвовал в морском сражении. Репутация отважного воина досталась ему дорогой ценой: он был ранен в руку, ногу и голову.

В 27 лет Сергей Алексеевич участвует в войне с Польшей. «За храбрые и мужественные поступки, оказанные в Вильне при мятеже, где, собрав 2313 человек войска и часть артиллерии, отразил нападение от мятежников», С.А. Тучков был награждён орденами св. Владимира 4-й степени и Георгия 4-го класса.

Во время правления Павла I Тучкову было приказано подавить мятеж крестьян в Псковской губернии. Ему удалось усмирить жителей без кровопролития, за что он был награждён орденом св. Анны 2-й степени.

С 1802 г. С.А. Тучков служит в Грузии. Здесь высоко было оценено его умение «находить общий язык с людьми, быть справедливым и распорядительным». Вот что он сам пишет о событиях, предшествовавших этому важному мероприятию...

АРХИВАРИУС: «Георгий XII, последний грузинский царь, не знал, что будет после его кончины, так как некоторые члены царского дома искали покровительства дворов персидского и турецкого, имели сильную партию и возмущали народ. Поэтому Георгий решился перед кончиной своей сделать духовную, по которой уступил он всё своё царство державе Российской...»

Вскоре Сергей Алексеевич был назначен гражданским губернатором Грузии. Всё это время он «имел дело с простым, бедным народом: поселял, устраивал их и принимал все меры для улучшения его благосостояния».

ВЕДУЩИЙ: В том же году на Грузию обрушилось страшное бедствие — чума. Сергей Алексеевич со свойственной ему энергией вместе с маленькой горсткой людей боролся с эпидемией, и «благодаря только этому, она скоро прекратилась».

АРХИВАРИУС: «...Во время свирепствующей в сем городе чумной болезни принял я все спасительные меры к сохранению их [жителей] жизни и имущества. Отделив здоровых от заражённых и выпустив первых в надёжное место, остался сам с одними заражёнными чумою...»

В 1807 г. Александр I, зная замечательные военные и гражданские качества С.А. Тучкова, посыпает его на «усмирение украинской милиции». Тот отправился усмирять мятеж, руководствуясь своими твёрдыми принципами, один из которых гласил: «Нет действия без причины, а потому должно с самого начала открыть причину и рассмотреть, справедлива ли она или ложна. В первом случае должно сообразоваться с правами народа, состоянием и образом правления. Хотя причина и справедлива, но всякое возмущение есть не что иное, как самоуправство, а поэтому непозволительно. И прежде, нежели приступить к мерам насилия, нужно доказать мятежникам не-

правость их поступка и, смотря по обстоятельствам, невозможность исполнения их предприятия. Во втором случае — только объяснить им несправедливость причины, чтобы обратить их к должностному повиновению».

ВЕДУЩИЙ: Вот и секрет, почему там, где другие не могли обойтись без штыков и жертв, Сергей Тучков снискал себе добрую славу и среди начальников, и среди подчинённых.

В феврале 1812 г. Сергей Алексеевич находился в турецком походе, ему удалось взять в плен пашу и более 600 человек турок. За это он был представлен Кутузовым к награде. С.А. Тучков основал в Бессарабии близ Измаила целый город, который в сентябре 1812 г. был назван Тучковом.

В период Отечественной войны 1812 г. Сергей Алексеевич служил дежурным генералом Дунайской армии. После войны жизнь С.А. Тучкова была насыщена разными событиями. В 1821 г., когда он жил в городе Тучкове, Бессарабию посетил А.С. Пушкин. Поэт познакомился с генерал-лейтенантом Тучковым и провёл с ним весь день. Он «был очарован умом и любезностью» Сергея Алексеевича.

Когда Тучкову было 63 года, он стал сенатором. Но физические и душевые раны давали о себе знать, и в 1836 г. он покидает службу и переселяется в Москву поближе к брату Павлу Алексеевичу, где в 1839 г. умирает.

Это краткий рассказ о жизни Сергея Алексеевича Тучкова — человека, который, по его собственным словам, в жизни был чрезвычайно предприимчив, и никакой труд не мог его устрашить.

Вы, чьи широкие шинели
Напоминали паруса,
Чьи шпоры весело звенели
И голоса,

И чьи глаза, как бриллианты,
На сердце вырезали след, —
Очаровательные франты
Минувших лет!

Одним ожесточеньем воли
Вы брали сердце и скалу, —
Цари на каждом бранном поле
И на балу.

Вас охраняла длань Господня
И сердце матери. Вчера —

Малютки-мальчики, сегодня —
Офицера!

Вам все вершины были малы
И мягок — самый чёрствый хлеб,
О, молодые генералы
Своих судеб!
<...>

M. Цветаева. Генералам
двенадцатого года

СТРАНИЦА 4.
**«...Равно способен побеждать
и управлять...»**

ВЕДУЩИЙ: Павел Алексеевич Тучков родился в 1776 г. Когда ему исполнилось 9 лет, по семейной традиции, был записан сержантом в бомбардирский полк, где в это время проходил службу его старший брат артиллерийский капитан Николай Тучков. Через два года 11-летний Павел производится в прапорщики, а потом чины и награды посыпались на него как из рога изобилия. Ни разу не участвовавший к тому времени ни в одном из сражений, в возрасте 15 лет он был произведён в капитаны с назначением во 2-й бомбардирский батальон, а к 22 годам Тучков был уже подполковником.

В шведскую войну 1808–1809 гг. за храбрость и распорядительность Павел Алексеевич награждён орденом св. Анны 1-й степени. В 1809–1811 гг. становится участником строительства Динабургской крепости-депо. В это же время он организует и проводит боевые учения рекрутов армии.

АРХИВАРИУС: Генерал-лейтенант К.Ф. Багговут в именном списке отличившихся в боях под Витебском доносил главнокомандующему: «...Сей достойный генерал, ободряя своих подчинённых примерною неустрашимостью, всюду отражал неприятеля... командовал отлично, не склонялся перед картечью и ружейными выстрелами, распоряжался благоразумно, имеет хороший обзор, неоднократно выручал атаками наступающего неприятеля в штыки...»

К сожалению, этим исчерпывают себя краткие сведения о жизни Павла Алексеевича с момента его рождения и до Отечественной войны 1812 г. Зато имеются его личные записки об этой войне: «...Русские отступали. Главной целью этого отступления была необ-



П.А. Тучков. Художник Дж. Доу

ходимость соединения двух армий под командованием Барклай де Толли и князя Багратиона».

Вечером 18 августа 1812 г. все русские корпуса вышли на столовую дорогу. Армия была спасена, но бой продолжался. Павел Алексеевич повёл полк в контратаку.

«...Едва я сделал несколько шагов в голове колонны, как пуля ударила в шею моей лошади, от чего она, приподнявшись на задние ноги, упала на землю. Видя сие, полк остановился; но я, скочив с лошади, и, дабы ободрить людей, закричал им, чтобы шли вперёд за мною, ибо не я был ранен, а лошадь моя, и с сим словом, став на правый фланг первого взвода колонны, повёл оную на неприятеля, который, видя приближение наше, остановясь, ожидал нас на себя. Не знаю, отчего, но я имел предчувствие, что люди задних взводов колонны, пользуясь темнотою вечера, могут оттянуть, и потому шёл с первым взводом, сколько можно укорачивая шаг, дабы прочие взводы не могли оттягивать. Таким образом, приближаясь к неприятелю, уже в нескольких шагах, колонна, закричав «ура!», кинулась в штыки на неприятеля. Я не знаю, последовал ли весь полк за первым взводом; но неприятель, встречая нас штыками, опрокинул колонну наушу, и я, получив рану штыком в правый бок, упал на землю. В это время несколько неприятельских солдат подскакали ко мне, чтоб приколоть меня, но в самую ту минуту французский офицер по имени Этиен, же-

лая иметь сам сие удовольствие, закричал на них, чтобы они предоставили ему это сделать.

«Пустите меня, я его прикончу», — были его слова, и с тем вместе ударили меня по голове имевшееся в руках его саблею. Кровь хлынула и наполнила мне вдруг и рот и горло, так что я ни одного слова не мог произнести, хотя был в совершенной памяти. Четыре раза наносил он гибельные удары по голове моей, повторяя при каждом: «Ах, я его прикончу», но в темноте и запальчивости своей не видал того, что чем более силился нанести удар мне, тем менее успевал в том: ибо я, упав на землю, лежал головою плотно к оной, почему конец сабли его, при всяком ударе упираясь в землю, уничтожал почти оный так, что при всём усилии его он не мог мне более сделать вреда, как только нанести лёгких ран в голову, не повредя черепа. В этом положении казалось, что уже ничто не могло спасти меня от очевидной смерти, ибо, имея несколько штыков упёртыми в грудь мою и видя старание господина Этиена лишить меня жизни, ничего не оставалось мне, как ожидать с каждым ударом последней моей минуты. Но судьбе угодно было определить мне другое. Из-за протекавших над нами облаков вдруг просиявшая луна осветила нас своим светом, и Этиен, увидя на груди моей Анненскую звезду, остановив взнесённый уже, может быть, последний роковой удар, сказал окружавшим его солдатам: «Не трогайте его, это генерал, лучше взять его в плен». И с сим словом велел поднять меня на ноги. Таким образом, избежав почти неминуемой смерти, попался я в плен неприятелю».

ВЕДУЩИЙ: «...На другой день поутру... главный доктор французской армии Ларей... осмотрел и перевязал раны мои...» На третий день П.А. Тучкова привезли на встречу с императором Наполеоном, который решил использовать его после неудач в преследовании русской армии в переговорах с Александром I о заключении почётного мира.

Наполеон попросил Тучкова написать письмо своему брату Николаю Алексеевичу, командиру 3-го пехотного корпуса в 1-й ар-

мии Барклай де Толли, в котором французский император выражал готовность к началу переговоров с Александром I. Наполеон просил передать императору, что «пороха сожжено достаточно» и что «он готов пойти на некоторые уступки». Письмо было передано в Петербург, но ответа не последовало.

АРХИВАРИУС: «Продержав меня у себя около часу и откланиваясь, он [Наполеон], повернувшись ко мне, внимательно оглядел меня и сказал: «Воздаю честь храброму воину-генералу. Твоё плениение не может причинить ущерба твоему достоинству, ибо так как был взят Тучков, берут только тех, которые бывают впереди, но не тех, которые остаются позади». Поклонился мне в пояс и приказал меня отвезти назад лечиться».

ВЕДУЩИЙ: Из Смоленска Павел Алексеевич был отправлен во Францию. Когда в 1814 г. русские войска вступили в Париж, П.А. Тучков явился к императору. Александр I благосклонно отнёсся к нему и немедленно предоставил отпуск.

В 1828 г. П.А. Тучков становится сенатором, а через 10 лет избирается членом Государственного совета и председателем Комиссии прощений. За службу на этой должности ему объявлена монаршая признательность. До последних дней своей долгой жизни Тучков находился на гражданской службе. Скончался Павел Алексеевич Тучков 24 февраля 1858 г. в возрасте 81 года.

СТРАНИЦА 5. «Я отступил после всех...»

ВЕДУЩИЙ: Родился Александр Алексеевич Тучков в 1778 г. в Киеве, куда его отец был назначен служить. Воспитывался, как и все его братья, в родительском доме.

Как и старшие братья, Николай и Павел, Александр был зачислен в артиллерию, где прослужил до чина полковника. В 1802 г. из-за неудачного сватовства к Маргарите Нарышкиной он уехал за границу. Почти два года в университете Германии посещал публичные лекции по философии, юриспруденции, истории государства.



А.А. Тучков. Художник Дж. Доу

В мае 1804 г. в Париже Александр Тучков присутствовал при провозглашении Наполеона французским императором.

АРХИВАРИУС: В это время в дневнике Александра Алексеевича появилась пророческая запись: «...Бонапарт — страшилище... Убийца! — в одной руке ружьё, в другой — верёвка, и пушки на случай уже заряжены, свора угодливых исполнителей с цепи рвётся. Всевластен... Самообожание его беспредельно и толкает на преступление за преступлением. Соседям Франции диктуется быть на страже».

«Чума лести захватила Париж. Всё человечески хорошее приписывают личности Бонапарта, а эта личность буквально поглощена постоянным обращением на самое себя. Политические, административные, военные, судебные установления — всё под первого консула, ради его величия. При этаких порядках народ Франции освобождения не получит. С поклонений начинается рабство. Новые экономические построения Бонапарт производит на старом, уже миру известном, — войне, широкой войне. Держись, Европа! Потрясения грядут. Прав ли, покажет неотдалённая будущность».

Сыскная полиция арестовала Тучкова. Его дневник дошёл до Бонапарта. Сам Тучков был препровождён до границы. Обескураженным чиновникам безопасности он иронично пояснил: «Провидцев лучше не трогать. Главное обязательство сбудется, иначе зачем тратится воля лучших

французов. Европа — Большая Франция — это так заманчиво!»

ВЕДУЩИЙ: По возвращению в Россию А.А. Тучков служил в Муромском пехотном полку. Благодаря своим прекрасным душевным качествам он был с любовью принят солдатами.

Вместе с полком А.А. Тучков участвовал в русско-прусско-французской войне и отличился в битве при Галымине, «под градом пуль и картечи действовал как на учении». За отличие в кампании был награждён орденами и объявлен по армии героем.

АРХИВАРИУС: Александр писал старшему брату Николаю: «...Невзирая на ядра, картечи и пули, я совершенно здоров. Я участвовал в двух кровопролитнейших битвах. Особенно жестока была последняя, где в продолжение 20 часов я был подвергнут всему, что только сражения представляют ужасного. Счастье вывело меня невредимым из боя. Спасение моё приписываю чуду. Я оставил поле сражения в 11 часов вечера, когда неприятельский огонь умолк. Я отступил после всех».

ВЕДУЩИЙ: Александр Алексеевич в полковники был произведён в 22 года, а в 30 лет стал генерал-майором. Полк А.А. Тучкова воевал в русско-шведской войне 1808–1809 гг. и других военных кампаниях.

АРХИВАРИУС: «С красивой наружностью, Александр Алексеевич соединял душу возвышенную, сердце благородное, чувствительное, ум, обогащённый плодами европейского просвещения. Часто задумывался он и мечтал, склонив свою голову на руку, но воспламенялся, когда заводили речь о судьбе России, находившейся тогда в беспрестанных войнах. В сражениях он был распорядителен, хладнокровен, и нередко видали сго с ружьём в руке, подающего пример храбрейшим».

ВЕДУЩИЙ: Вот словесный портрет Александра Алексеевича, который даёт в «Очерках Бородинского сражения» участник Бородинской битвы поэт Ф.Н. Глинка...

АРХИВАРИУС: «Видали ль вы портрет генерала молодого, со станом Аполлона, с чертами лица чрезвычайно привлекательными? В этих чертах есть ум. В этих чертах, особенно на устах

и в глазах, есть душа! По этим чертам можно догадаться, что человек, которому они принадлежат, имеет сердце, имеет воображение...» Видно, что он «умеет задумываться и мечтать», но в пылу боя Александр Тучков — «чистый русский солдат».

ВЕДУЩИЙ: В 1811 г. 33-летний Александр Алексеевич неожиданно просит императора об отставке, ссылаясь на состояние здоровья, но на самом деле безгра ничная любовь к жене Маргарите и только что родившемуся сыну Николаю занимает все его мысли. Он мечтает поселиться в небольшом имении в Тульской области и посвятить свою жизнь семье. Но император отклонил просьбу.

В 1812 г. бригада под командованием А.А. Тучкова вошла в состав 3-го пехотного корпуса, которым командовал его старший брат Николай. Бригада Александра Тучкова вместе с частями ополченцев более суток в кровопролитных боях под Смоленском сдерживала натиск превосходящих частей армии Наполеона. 1-я Западная армия М.Б. Барклая де Толли отступала от Смоленска двумя колоннами по разным дорогам. Первой колонной командовал генерал от инфантерии Д.С. Дохтуров, второй — генераллейтенант Н.А. Тучков, авангардом которой руководил генерал-майор П.А. Тучков.

Обе колонны имели приказ соединиться к вечеру 31 августа у Соловьёвой переправы. У деревне Лубино находился отряд прикрытия, который оставил П.И. Багратион. Наполеон хотел отрезать отход русских войск, помешать их переправе. Переправу прикрывал отряд Павла Тучкова, сдерживая яростные атаки французской пехоты и кавалерии. Вот здесь, в битве под Лубином, Николай, Павел и Александр Тучковы виделись вместе в последний раз...

Наступил день 7 сентября 1812 г. Бородинское сражение. У деревни Семёновское, где стояли флеши Багратиона, на равнине площадью не более одной квадратной версты Наполеон выставил более 45 тысяч солдат и более 400 пушек (2/3 всей французской артиллерии). У Багратиона едва

набралось 25 тысяч воинов и 300 орудий.

Битва за флеши Багратиона длилась семь часов. Потери с обеих сторон были ужасающими. От некоторых полков, бригад, дивизий осталось в строю всего по несколько человек. Но огромные жертвы не устрашили французов возобновлять свои нападения, а русских — непреклонно обороняться и контратаковать.

С криками «ура!» полки бросались в штыковую атаку и попадали под шквал шрапнели. Сотни солдат валялись на землю замертво. В одну из атак солдаты замедлили бег и едва не остановились совсем. Александр Тучков бросился вперёд, чтобы подбодрить их.

Однако для генерала Александра Тучкова этот бой оказался последним. Картечь расшибла грудь, с чрезвычайной силой его бросило на землю, и тут же два снаряда один за другим прямым попаданием взметнули тело героя на воздух. Тучкову было 34 года.

АРХИВАРИУС: Его имя навеки осталось в русской поэзии благодаря стихотворению Марины Цветаевой «Генералам двенадцатого года».

Ах, на гравюре полуустёртой,
В один великолепный миг,
Я встретила, Тучков-четвёртый,
Ваш нежный лик...

И вашу хрупкую фигуру,
И золотые ордена...
И я, поцеловав гравюру,
Не знала сна...

О, как, мне кажется, могли вы
Рукою, полною перстней,
И кудри дев ласкать — и гривы
Своих коней.

В одной невероятной скачке
Вы прожили свой краткий век...
И ваши кудри, ваши бачки
Засыпал снег.

Три сотни побеждало — трое!
Лишь мёртвый не вставал с земли.
Вы были дети и герои,
Вы всё могли.

Что так же трогательно-юно,
Как ваша бешеная рать?..
Вас златокудрая Фортуна
Вела, как мать.

Вы побеждали и любили
Любовь и сабли острие —

И весело переходили
В небытие.

ВЕДУЩИЙ: У каждого времени свои герои. Братья Тучковы — Николай, Алексей, Сергей, Павел и Александр принадлежат к тем людям, которые в любых условиях, при любых обстоятельствах, не задаваясь головокружительными целями, честно делали своё дело, вкладывали в него ум, мужество, душу, жизнь. Секрет их привлекательности прост: они честно служили Отчизне, «желая ей только процветания и славы». Ей, а не себе.

Ах, на гравюре полуустёртой,
В один великолепный миг,
Я встретила, Тучков-четвёртый,
Ваш нежный лик...

Почему в фамилии Тучкова появилась цифра «4»? И кто были 1-й, 2-й и 3-й? Дело в том, что в армии был обычай: если в ней служили однофамильцы или родственники, то им присваивались по старшинству порядковые номера. Воевавших в Отечественной войне 1812 г. братьев Тучковых называли так: Николай — Тучков 1-й, Сергей — Тучков 2-й, Павел — Тучков 3-й, Александр — Тучков 4-й.

(Звучит песня «Генералы двенадцатого года».)

ЛИТЕРАТУРА

Бородинская битва. Русская доблесть и слава // Детская энциклопедия. — 2010. — № 8. — С. 56.

Жуковский, В.А. Певец во стане русских воинов // Русская историческая поэма конца XVIII — начала XX века. — М.: Сов. Россия, 1984.

Кретова, М. Тучковы // Герои 1812 года: сборник. — М.: Мол. гвардия, 1987.

Михайлов, О.Н. Бородино. — М.: Педагогика, 1982. — (Б-ка Детской энциклопедии «Учёные — школьники»).

Сергиенко, К.К. Бородинское пробуждение: повесть. — М.: Дет. лит., 1990.

Сироткин, В.Г. Отечественная война 1812 года. — М.: Просвещение, 1988.